



■第二批驻梅州兴宁市坭陂镇工作队合影。



■驻梅州兴宁市坭陂镇工作队计划将乡村小作坊开辟成乡村振兴车间。



■位于坭陂镇的梅龙高铁兴宁南站将为坭陂镇带来新的发展机遇。

驻梅州兴宁市坭陂镇工作队: 聚焦产业多元化 推动乡村振兴开新篇

走村入户调研村情民意，深入企业了解产业情况，前往先进村学习经验……自从7月16日进驻梅州兴宁市坭陂镇以来，第二批驻坭陂镇驻镇帮镇扶村工作队（简称“工作队”）就开启了“暴走”模式，短短20多天，他们的足迹不仅遍布坭陂镇的村居及企业，还延伸到周边村镇。“乡村振兴任重道远，当地政府干劲很足，对我们期待也很高，我们不敢也不能懈怠。”驻坭陂镇工作队队长朱乐生说，将在第一批工作队打下的良好基础上，推动产业多元化，助力农文旅融合发展，继续为坭陂镇乡村振兴贡献“天河力量”。

■采写:新快报记者 方轶

■摄影:新快报记者 邓迪



■驻梅州兴宁市坭陂镇工作队计划将位于湖柏村的香芋种植示范基地打造成田园综合体。

早到位快对接 确保二轮帮扶开好局

第二批驻坭陂镇工作队由广州市天河区新塘街道办、天河区人社局、天河区委老干部局、棠下街道办等组成。新快报记者了解到，作为较早到位的第二批工作队，新老两批队员进行了细致有序的工作对接，两批队员还结合自身情况，进行了一对一的工作交接和“传帮带”，真正做到无缝对接。

完成对接后，工作队迅速开启全面走访调研工作。坭陂镇有31个行政村和1个居委会，短短20多天，工作队就走访了15个村、5家企业和学校等，详细了解人居环境建设、基础设施、产业发展等的具体情况，为乡村振兴工作打好基础。

连日来的走访调研，工作队逐渐加深了对坭陂镇的了解，对乡村振兴的思考也逐渐深入。其中乡村振兴重中之重的产业振兴，成为工作队关注的焦点。“第一批工作队引进了龙头企业，助力了当地企业发展，坭陂镇的产业水平得到了提升。但总体来看，目前坭陂镇产业‘造血’功能仍然比较单一，村民收入来源也比较单一。”工作队表示，将继续聚焦产业发力，“首先是找准产业定位，再通过后方单位，加强资源整合，为坭陂镇乡村振兴进一步筑牢产业基础。”

作为上一轮帮扶工作的亮点，教育帮扶也是对接工作的重点。工作队深刻认识到人才振兴的重要性，一致表示，将接力做好教育帮扶工作，特别是全力争取反应良好、效果显著的天河“同舟”基金项目在坭陂中小学继续延伸，让坭陂镇更多学生受益。

深入企业调研 推动产业多元化发展

广东宝宁农牧科技有限公司是位于坭陂镇的重点企业，建起了集种鸽繁育、肉鸽养殖、屠宰加工、销售产业一体化的现代肉鸽科技产业园。2022年起，公司启动一体化科技产业园项目二期建设，往三产融合方向发展，其间得到了第一批工作队的大力支持，也是第二批工作队将持续关注的重点项目。目前企业正在全力推进二期建设，工作队也到现场，详细了解项目建设、先进的养殖设备和自动化管理系統等情况，得知企业遇到的困难，迅速协调解决。

紧抓发展机遇 谋划打造农文旅产业带

近年来，兴宁发力全域旅游，“温泉”是其中一张名片，而坭陂镇是拥有温泉最多的两个镇之一。近年来，乡村旅游发展如火如荼，眼看着兴宁南站即将完工，梅龙高铁即将通车，特色农文旅产业发展也受到了工作队的关注。

走进坭陂镇汤二村，家家户户门前的“温泉”招牌格外引人注目，来到汤二村的一处泉眼处，几条水龙头不断流出冒着热气的泉水，几条水管沿着村道延伸，通往村民家中，成为家庭温泉的水源。

汤二村位于225省道旁，交通便利，20多年前，便有村民沿街开设了家庭式温泉浴场，每到冬季就吸引大量游客，其他季节村民则仍以种田为主。村民告诉新快报记者，隔壁的合湖村也有丰富的温泉资源，前几年吸引企业前来投资，建立起鸿源温泉生态园等一批休闲度假酒店，吸引大量游客，带动了周边旅游、餐饮等行业发展，也带动了村里人增收致富。“我们也希望有企业前来投资开发，

红旗体育也是坭陂镇的重点企业，是一家集研发、生产、服务于一体的体育器材生产商，公司已有多项高新技术产品，拥有实用新型专利16项，是国家高新技术企业。工作队曾走访企业，就产品研发情况、销售渠道和市场情况等与负责人详细交流。

走进红旗体育有限公司展厅，各种体育器材琳琅满目，其中不少是智能化器材。“这家企业的负责人原来在广州开店，后来回家创业，带动了村民就业，促进了经济发展，我们将继续大力支持。”驻村第一书记唐荣军表示，第十五届全

运会将在粤港澳举办，工作队将以此为契机，多方联系资源，助力企业宣传和销售，推动企业发展壮大。

除了走访本地企业，工作队还积极“走出去”，学习“他山之石”。其中，添涵食品有限公司的“公司+农户”的运营模式、电商销售策略、物流配送以及客户服务等关键环节的创新方式为工作队打开了思路。工作队表示，将着力引进企业发展电商，打造“公司+农户”发展模式，促进产业发展和联农带农，改变坭陂镇产业结构单一、村民收入单一的现状。

况，并针对发展特色文旅经济收集大量宝贵的意见和经验，了解产业发展中的挑战和痛点，为谋划坭陂镇农文旅产业发展厉兵秣马。

■驻梅州兴宁市坭陂镇工作队走访重点企业红旗体育。

